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ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ 

Του Δρ Βασιλείου Ν. Πάππα, Προέδρου της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών,  
κατά τον πανηγυρικό εορτασμό του ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ  

με ομιλητή τον κ. Ιωάννη Μαζαράκη-Αινιάν,  
υιό του Μακεδονομάχου Κωνσταντίνου Μαζαράκη- Αινιάν,  
(Θεσσαλονίκη 12 Νοεμβρίου 2018, Αίθ. Διαλέξεων Ε.Μ.Σ.) 

 
Κληθήκαμε απόψε σε τούτη την πανηγυρική εκδήλωση της Εταιρείας μας, για να 

ζωντανέψει ξανά στη μνήμη μας και στην καρδιά μας το ιστορικό κλίμα που επικρατούσε στη 
Μακεδονία μας και τα όσα έζησαν οι αγωνιστές του Μακεδονικού Αγώνα και των Βαλκανικών 
Πολέμων. Ενός αγώνα του Ελληνισμού ιερού και τίμιου, που αποσκοπούσε στη διάσωση της 
Μακεδονίας από τις αρπακτικές διαθέσεις και επιβουλές των Σλάβων που επεδίωκαν να 
επικρατήσουν σ’ αυτήν.  

Ας μη λησμονούμε, κυρίες και κύριοι, ότι ο Μακεδονικός Αγώνας είναι ισάξιος με αυτόν 
της Επανάστασης του 1821. Δεν υπάρχει διαφορά στην ιστορική τους αξία, παρά μόνον, ότι 
διεξήχθησαν σε διαφορετικούς αιώνες. Η δράση δε των Μακεδονομάχων αναμφίβολα δεν πήγε 
χαμένη. Απέδωσε καρπούς για τους οποίους εμείς οι νεώτεροι έχουμε κάθε λόγο να νιώθουμε 
περήφανοι. Η μνήμη μας και για τους δύο αυτούς αγώνες θα μας συνοδεύει στο διηνεκές. Διότι, 
όπως οι Επαναστάτες πρόγονοί μας, έτσι και οι Μακεδονομάχοι με το πέρασμα του χρόνου έγιναν 
ισάξιοι μυθικών ηρώων.  

Κλείνω την επιγραμματική αυτή αναφορά μου στον Μακεδονικό Αγώνα θέλοντας να κάνω 
την διαπίστωση ότι ο Αγώνας αυτός δεν έτυχε μέχρι σήμερα της δέουσας προσοχής. Δεν 
αξιοποιήθηκε όπως θα του άρμοζε, ώστε να τονώσει το εθνικό φρόνημα και να νοιώσουμε πιότερο 
περήφανοι. Πολύ λίγα άλλωστε έχουν γραφεί στο μάθημα της ιστορίας των σχολικών βιβλίων. Η 
επίσημη Πολιτεία οφείλει να διδάξει στη νεώτερη γενιά τα συγκριτικά με άλλους αγώνες 
αδικημένα, ωστόσο εξ ίσου σημαντικά, κεφάλαια της ιστορίας του Μακεδονικού Αγώνα και των 
Βαλκανικών Πολέμων, χάρη στους οποίους αγώνες διασώθηκε ο Μακεδονικός ελληνισμός και 
διαμορφώθηκαν τα σύγχρονα όρια του Ελληνικού Κράτους.  

Μια από τις ηρωικές μορφές των αγωνιστών αυτών, από τους πρωταγωνιστές, τους 
μπροστάρηδες αυτού του τιτάνιου Αγώνα είναι ο Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν. 
Ο Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν (1869-1949) ήταν Έλληνας αξιωματικός του Ελληνικού 
Στρατού, έλαβε μέρος στο Μακεδονικό Αγώνα με το ψευδώνυμο «καπετάν Ακρίτας», ήταν ένας 
από τους κύριους οργανωτές του. Γεννήθηκε το 1869 στο Ναύπλιο. Ο πατέρας του ήταν Γενικός 
Αρχίατρος του Στρατού και η μητέρα του υπήρξε ποιήτρια και από τις πρώτες Αρσακειάδες. Στο 
Ναύπλιο συνδέθηκε στενά με τον Παύλο Μελά. 

Έλαβε μέρος στον Ελληνοτουρκικό Πόλεμο του 1897 και διακρίθηκε στη μάχη του 
Δομοκού. Από τα πρώτα και δραστήρια μέλη της Εθνικής Εταιρείας, ο Μαζαράκης 
συνειδητοποίησε από νωρίς τους κινδύνους που διέτρεχε ο Μακεδονικός Ελληνισμός από τη 
δραστηριότητα των Βουλγάρων και φρόντισε για την οργάνωση και αποστολή αντάρτικων 
Σωμάτων στη Μακεδονία Το 1903, με τον Παύλο Μελά και τον Τσόντο Βάρδα, έστειλαν 
στον Καραβαγγέλη, Μητροπολίτη Καστοριάς, τους 10 πρώτους Κρητικούς μακεδονομάχους. Όταν 
ο Λάμπρος Κορομηλάς τοποθετήθηκε γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στη Θεσσαλονίκη, κάλεσε 
επίλεκτους αξιωματικούς να πλαισιώσουν το Προξενείο. Ανάμεσά τους και τον Κωνσταντίνο 
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Μαζαράκη, που εργάζεται ως υπάλληλος με το ψευδώνυμο Δήμος Στεργιάκης, αναλαμβάνοντας 
την οργάνωση δικτύου πληροφοριών και τη συγκρότηση μικρών ένοπλων Ομάδων, στην Κεντρική 
Μακεδονία. Το 1905, συγκρότησε Σώμα μακεδονομάχων και ως αρχηγός του ανταρτικού Σώματος 
έδρασε κατά των Βουλγάρων κομιτατζήδων με επιτυχία. Εγκαταστάθηκε στην περιοχή 
Βερμίου Νάουσας, με πεδίο δράσης τα χωριά της λίμνης των Γιαννιτσών και το Ρουμλούκι, καθώς 
και την Έδεσσα και την Άρνισσα.  

Μετά το Κίνημα των Νεοτούρκων στάλθηκε στη Γαλλία για την παραλαβή των πρώτων 
λυόμενων ορειβατικών πυροβόλων. Ο Κωνσταντίνος Μαζαράκης δεν υπήρξε μόνον αρχηγός ενός 
σημαντικού αντάρτικου σώματος κατά το Μακεδονικό αγώνα, αλλά και ο συντονιστής της δράσης 
των ελληνικών αντάρτικων σωμάτων της κεντρικής και της δυτικής Μακεδονίας και ο σύνδεσμος 
μεταξύ των ελληνικών Προξενείων Θεσσαλονίκης και Μοναστηρίου.  

Κατά τους Βαλκανικούς Πολέμους ο Μαζαράκης, ως λοχαγός, ανέλαβε τη γενική αρχηγία 
των εθελοντικών «Σωμάτων Προσκόπων» που συγκροτήθηκαν από παλιούς μακεδονομάχους. Με 
τα Σώματα αυτά έλαβε μέρος στις μάχες των Στενών της Πέτρας προς Κατερίνη, της γέφυρας του 
Λουδία και του Αξιού κατά των Τούρκων, καθώς και στις συγκρούσεις της Νιγρίτας και του 
Παγγαίου έως το Νέστο και την Ξάνθη κατά των Βουλγάρων αργότερα. 

Το 1916, πρωτοστάτησε στο "Κίνημα της Εθνικής Άμυνας» της Θεσσαλονίκης ενώ 
τραυματίστηκε στη μάχη του Ραβινέ. Το 1918, 19 και 20 η δράση του συνδέεται με τη Θράκη. Στη 
δικτατορία 1925-26 του Θεόδωρου Πάγκαλου, ο Μαζαράκης φυλακίστηκε, ενώ το 1926 
αποστρατεύθηκε με το βαθμό του αντιστρατήγου.  

Το 1920 ο Μαζαράκης συνέταξε στη δημοτική ένα χειρόγραφο κείμενο απομνημονευμάτων 
74 φύλλων, το οποίο παρέδωσε στην Πηνελόπη Δέλτα, και σήμερα τμήμα του εναπόκειται στο 
αρχείο της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος. 

 Μετά την απελευθέρωση από τα κατοχικά στρατεύματα το 1944, τάχθηκε υπέρ της 
επανόδου του βασιλιά Γεωργίου Β΄ στην Ελλάδα, και κατά τα Δεκεμβριανά το σπίτι του 
ανατινάχθηκε από αγνώστους, με αποτέλεσμα την απώλεια οικογενειακών κειμηλίων από 
την Επανάσταση του 1821 και των κατοπινών πολέμων.  

Μετά το θάνατο του Μαζαράκη το 1949, με βάση το παραπάνω χειρόγραφο και την έκδοση 
απομνημονευμάτων του 1937, συγκροτήθηκε κείμενο με τον τίτλο Ο Μακεδονικός Αγώνας. Η 
πρώτη έκδοσή του έγινε το 1963, με πρόλογο του συγγραφέα και ένα προλογικό σημείωμα του γιου 
του Ιωάννη και η δεύτερη έκδοση τυπώθηκε το 1984 από το ΙΜΧΑ, μαζί με απομνημονεύματα 
άλλων πέντε μακεδονομάχων. 

Αυτός ήταν, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, ο θρυλικός Μακεδονομάχος Καπετάν Ακρίτας, ο 
Κωνσταντίνος Μαζαράκης – Αινιάν. 

Σήμερα, κυρίες και κύριοι, βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να έχουμε την ύψιστη τιμή 
και την μέγιστη χαρά, στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώσεων για τα 80χρονα της Εταιρείας 
μας, να έχουμε ως ομιλητή για τον εορτασμό του Μακεδονικού Αγώνα τον γιο του Καπετάν 
Ακρίτα τον Ιωάννη Μαζαράκη-Αινιάν. Επιτρέψτε μου η ανάγνωση του βιογραφικού του, όπως και 
της απόφασης του Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ. να τον ανακηρύξει Αντεπιστέλλον Μέλος της, να γίνουν κατά 
τη διαδικασία που θα ακολουθήσει.  

Τώρα, παρακαλώ πολύ τον σεβαστό και αγαπητό κ. Ιωάννη Μαζαράκη- Αινιάν του 
Κωνσταντίνου να λάβει τον λόγο. 
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